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Für Steuerungs- und Regelungsaufgaben mit dem Computer werden Leitungen mit unterschiedlicher Datenflussrichtung benötigt. Zum Steuern von Gleichstrommotoren werden Daten vom Computer ausgegeben (Datenausgang). Über einen Dateneingang werden zum Beispiel Messungen vom Computer erfasst.
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[image: image2.bmp]Die Verbindung des Computers mit der Außenwelt erfolgt über die parallele Schnittstelle (Drucker-schnittstelle). An diese wird ein Interface (Übergangs- bzw. Verbindungsstück) angeschlossen. 
Beim vorliegenden Interface sind 

8 Datenausgabeleitungen (Pin 2-9),

5 Dateneingabeleitungen (Pin 10-13,15) und 

3 weitere Steuerleitungen (Pin 1,16,17)

der Druckerschnittstelle auf eine Platine geführt und über Lötstifte zugänglich gemacht.











Datenausgabe

Die Datenausgabe erfolgt über die 8 Datenausgabeleitungen DATA 0-7. Ihr Spannungs-zustand wird über die Leuchtdioden angezeigt. Legt man eine Ausgabeleitung auf 

„high“ = 5V = (1) leuchtet die LED. Leuchtet die LED nicht liegt die Ausgabeleitung auf

„low“ = 0V = (0).

Die 8 Datenausgangsleitungen haben die Leitungsnummern 1, 2, 4, 8, 16, 32 ,64 ,128 (entsprechend den Stellenwerten im Dual-/ Zweiersystem: 20 = 1, 21 = 2, 22 = 4 ...)

Ausgabebefehl:
OUT 888, 0 (schaltet alle Leitungen auf „low“ – alle LED´s sind aus)


OUT 888, 1 (schaltet DATA 0 (Pin 2) auf „high“ – LED 0 (rechts) ist ein)


OUT 888, 8 (schaltet DATA 3 (Pin 5) auf „high“ – LED 4 ist ein)


OUT 888, 255 (schaltet alle Leitungen auf „high“ – alle LED´s sind ein)

Dateneingabe

Die Dateneingabe erfolgt, indem man eine oder mehrere Eingabeleitungen vom voreingestellten Zustand 5V („high“) auf 0V („low“) setzt. Dabei wird der entsprechende PIN mit der Masse (GND) verbunden.


PIN
Signal
Wert


11
Busy
- 128


10
Acknowledge
64


12
Paper empty
32


13
Select
16


15
Error
8

Sind alle Eingabeleitungen auf 5V (voreingestellter Zustand) ist der Eingangswert 120 (8+16+32+64+0 = 120). 

Liegen alle auf 0V lautet der Eingangswert 128 (0+0+0+0+128 = 128).

Welcher Eingangswert ergibt sich, wenn nur PIN 11 mit der Masse verbunden wird?


( ______

Mit dem folgenden Programm lässt sich feststellen, welche Eingabeleitung auf Null gelegt ist:


10 DO WHILE INKEY$ <> CHR$(27)


20 PRINT INP(889)


30 LOOP


( Eingabebefehl INP (889) liest den Eingangswert ein.

Ein Programm, das die Eingangssignale zählt, könnte folgendermaßen aussehen:


10 CLS


20 a = 0


30 IF INKEY$ = CHR$(27) THEN GOTO 100


40 IF INP(889) = 120 THEN GOTO 30


50 a = a + 1


60 PRINT a


70 FOR i = 1 TO 3000: NEXT i


80 IF INP(889) <> 120 THEN GOTO 80


90 GOTO 30


100 END

Die Druckerschnittstelle ist vom Computer unter einer bestimmten Adresse ansprechbar:

Ausgang:

OUT 888, … → OUT 956, … → OUT 632, …
Eingang:

INP(889) → INP(957) → INP(633)

Die Adressen können auch im Setup des Rechners abgelesen werden.
Pin-Nummern (Druckerschnittstelle)





25 24 23 22 21 20 19 18 17 16 15 14





GND


(Masse)





13 12 11 10  9  8  7  6  5  4  3  2  1





Ausgabeleitungen





Eingabeleitungen





Steuerleitungen





Druckerschnittstelle





Datenleitung „Ein“ (high): 5V


Datenleitung „AUS“ (low): 0V
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